

B类

公开

# 陕西省发展和改革委员会

陕发改办复〔2025〕250号

签发人：王青峰

## 对省政协十三届三次会议 第502号提案的答复函

杨首艳委员：

您提出的《关于协调推进西安至安康和安康县域天然气长输管道建设的提案》（第502号）收悉。现答复如下。

近年来，我委持续完善全省天然气长输管道规划，不断优化陕南地区输气干线及未气化区域支线布局，天然气供应能力不断增强，民生服务水平显著提高，同时大力支持安康天然气长输管道项目建设，已将西安-安康（以下简称西康线）、安康-旬阳（以下简称安旬线）等长输管道纳入省级规划。根据您的建议，下一步我们将做好以下几方面工作。

一是推进“西康线”项目前期工作。西康线是我省“三环四纵五横”管网布局的主要干线管道之一，具有连接关中和陕

南地区输气管道、优化管网配置等优点，我委多次督促协调陕西燃气集团（省内最大的管道企业）加快西康线方案研究。目前，陕西燃气集团已组织专家对该项目规划路线进行了多次论证，从功能定位、投资收益、管道路由等多方面综合考量，确定西康线起于西安市蓝田县关中环线汤峪阀室，止于安康市高新区汉安线安康末站，途经西安市蓝田县、长安区，商洛市柞水县、镇安县，安康市旬阳市、汉滨区、高新区等3市7县（区），全长约240公里，总投资约20亿元。该规划线路不仅可以实现安康市双气源供应，有效提升当地应急保供能力和供气稳定性，还可以实现镇安、柞水通达管道气，提高全省管道气覆盖率，同时又可以作为连接陕南镇巴、川东北等气田资源的重要通道，进一步完善陕南区域天然气供应网。

西康线研究论证以来，受秦岭核心区生态保护政策收紧、资源落实条件变化、下游市场发展不及预期等多重因素影响，项目规划选址和用地预审手续办理等前期工作推进缓慢。下一步，我委将协调陕西燃气集团根据“长输管道建设适度超前”原则，积极对接沿线自然资源、林业、交通运输、水利、生态环境等部门，克服困难，全力推进西康线各项前期工作，力争项目早日核准并开工建设，更好服务当地经济社会发展。

**二是推动“安旬线”项目开工建设。**为助力旬阳天然气产业发展，我委多次督促陕西燃气集团加快推进安旬线项目建

设，2023年12月，陕西燃气集团所属省天然气公司与旬阳市政府签订了《合作框架协议》，双方成立工作专班，加强战略合作，推动项目加快建设。目前，项目已完成用地预审、规划选址及稳评手续办理。下一步，我委将指导安康市发展改革委核准安旬线项目，同时协调陕西燃气集团尽快启动项目建设，力争安旬线早日建成投用，满足沿线各类用户用气需求。

三是统筹谋划石油天然气“十五五”发展规划。今年以来，我委多次深入安康市和有关单位调研，认真听取意见建议，研究安康市拟纳入省级规划项目，优化安康区域管道布局。

感谢您对省发展改革委（省能源局）工作的关心、支持。



（联系人：张军威 电话：029-63913140）